



制图 ZGH

继我国多个城市举行天然气价格听证会之后,昨日下午,我省城市民用管道天然气输配价格调整听证会如期举行。来自全省各地的共40名消费者、经营者和专家等听证会代表对该方案进行了热烈讨论。持续了4个多小时的听证会上,多数听证会参加人建议说,调整我省天然气价格一定要充分考虑我省广大消费者的承受能力,尽可能降低天然气调价对居民尤其是低收入群体家庭的影响。听证人、省发改委副巡视员王红表示,将充分考虑听证会的意见,对价格调整方案进行完善,按程序审批后,向社会公布。

晚报记者 裴蕾/文 周雨/图

## 天然气输配价格调整听证会举行

# 超50立方米,实行“阶梯气价”

### 城市低保户每月用气不足30立方米不涨价

### 听证内容

昨日听证会内容包括四个方面,一是论证我省城市民用管道天然气输配价格;二是建立我省民用天然气上下游价格联动机制;三是实行阶梯气价;四是讨论民用气调价的原则。

特别值得关注的是,听证方案强调统筹兼顾我省经济发展水平和社会各方面承受能力,切实落实对低收入群体的保障措施,提出城市低保家庭每月用气量在30立方米以内部分不涨价。



这位代表提出今后这样的听证会不如改为询价会。

### 关键词:城市民用管道天然气输配价格

#### 两个方案征求意见

省发改委昨日公布的听证方案显示,此次确定的我省城市民用管道天然气输配价格,由三部分构成:输配价格=城市燃气企业输配成本+收益+税金。

而根据河南省成本监审队对我省城市燃气公司2007~2009年的输配成本监审结果,省发改委向听证会提交了两个听证方案。

方案一:按合理收益测算,我省燃气行业平均输配气价每立方米0.67元,与目前平均输配价格相当。

方案二:按保本微利测算,全省平均输配价格每立方米0.65元,比目前实际平均输配费用低2分钱/立方米。

最终将在听取此次听证会各方意见后,确定我省燃气企业管道天然气的输配价格。

**代表观点:**城市燃气企业是自然垄断性行业,带有公益事业性质,燃气企业的输配成本在成本测算时应严格控制各项成本费用支出。多数听证会参加人赞成方案二,即降低我省城市燃气企业的输配价格,实行每立方米0.65元的方案。同时要求城市燃气企业要积极组织气源,有效缓解我省气源不足局面,为全省燃气客户提供优质服务。

### 关键词:阶梯气价

#### 用气50立方米,估计是个“坎儿”

听证方案指出,根据国家《天然气利用政策》的基本原则,按照国家发改委推行差别气价政策的要求,我省将建立居民用天然气差别定价政策,实行阶梯气价。

具体的阶梯气价,是按照补偿成本与公平负担相结合,优先保障居民基本生活用气的原则,划分阶梯气量的档级及价格标准,用气少的居民少负担,用气多的居民多负担,引导居民节约用气。

据了解,我省初步考虑设立两个阶梯。第一个阶梯,就是居民基本生活用气量,每户50立方米及以下可以执行基准天然气价格。第二个阶梯,就是在每户用气50立方米以上的,按照1:1.3的比例执行差别气价。

**代表观点:**阶梯气价体现了用价格杠杆调节用气需求和公平负担原则,同时也应考虑到,居民冬季使用燃气壁挂炉取暖更主要是因为居住地没有实行集中供暖,因此,阶梯气价的级差要适当考虑这部分用户的特殊情况。



这是唯一一位提出不同意价格上涨的代表。

### 关键词:天然气价联动机制

#### 民用天然气将与上游价格联动

省发改委有关负责人昨日介绍说,国家近几年已连续6次调整了我国国产陆上天然气出厂价格。目前,湖南、湖北、北京、上海、重庆、四川、山东等多个省市已建立了上下游价格联动机制,即天然气出厂价格与销售价格同步、同方向调整。

听证方案提出,我省目前民用天然气价格主要根据成本制定,价格一经制定,往往几年才调整一次,不能及时反映市场供需和能源市场的形式变化。

我省此次也拟建立居民生活用气销售价格调整与天然气上游价格调整联动的机制,当国家调整天然气上游价格时,我省的民用天然气终端销售价格同步、同向调整。

**代表观点:**听证会参加人表示,天然气价格改革是必然趋势,国家建立上下游价格联动机制是必要的,但不能简单、机械地按照联动公式中出厂价格与销售价格同步、同方向调整。上游涨价部分,不能全部让老百姓承担,应该让工商业负担一些,燃气企业消化一些,减轻民用气的涨价压力。同时还要参考全国大部分省市建立民用天然气上下游价格联动机制后的一些具体实施办法。

### 关键词:民用气价格

#### 从严控制民用气价调整幅度

“要按照从严控制的原则,调整民用气价格。”昨日的听证会上,省发改委在听证方案中特别提出,此次调整主要是疏导上游天然气价格调整的影响,原则上从严控制民用气价调整幅度。

各市要依据我省最终确定的管道天然气的输配价格,测算当地的民用天然气销售价格,报省发改委批准后执行。

**代表观点:**天然气资源是稀缺、清洁、高效的优质能源,我国天然气资源人均占有率不到世界平均水平的10%,对外依存度已超过8%。2009年我省供气缺口达3亿多方,我省缺少气源,距离气源地较远,致使“气荒”现象频发。由于国家提高天然气出厂价格和管输费,适当提高我省天然气销售价格可以接受。政府价格主管部门,既要把握好广大消费者的现实利益,保障用户可以长远、稳定利用清洁能源,又要推动天然气行业和相关产业可持续发展,政府要找好平衡点。

#### 城市低保户每月用气不足30立方米不涨价

如何更好地关爱低收入群体?昨日的听证会上,这个话题受到了听证人员的普遍关注。省发改委也特别提出了这样的惠民方案:为落实对低收入群体的保障,确保低收入家庭的基本生活不受影响,拟对城市低保家庭炊事、热水等基本生活用气每户每月在30方之内的不涨价。

### 新闻延伸

#### 年底前天然气价调整到位

昨日听证会结束后,省发改委价格管理处处长王彦章接受记者采访时透露,随着我省城市民用管道天然气输配价格的最终确定,将会决定整个天然气价格的高低。省发改委将会从严格控制民用气价格的调整,大部分上涨成本仍将由燃气公司来消化,预计最快年底前各地的天然气价格将会调整到位。

我省民用天然气的涨幅预计会有多高?北京刚刚举行的天然气价格听证会上,最终确定涨价0.23元/方。王彦章表示,由于种种客观因素,预计我省此次天然气价格涨幅将会高于0.23元/方。

他同时透露,随着近期我省CPI的明显提升,省发改委也将会采取措施,把物价涨幅控制在普通消费者能承受的范围之内,保证我省居民生活稳定。